
个人先进事迹材料

         ——海南省档案局 陈俏琼
陈俏琼，女，48岁，汉族，中共党员，现任海南省档案局（馆）音像档案管理处三级调研员。该同志从事档案工作20多年来，勤奋学习档案工作业务，努力钻研档案事业发展课题，主动想事干事，积极作为担当，不论在哪个工作岗位都能充分发挥作用，其工作态度和表现，得到了局（馆）领导和同事的充分肯定。2019年、2021年分别被中共海南省直属机关工作委员会、中共海南省档案局（馆）机关委员会评为“优秀共产党员”，多次被局（馆）评为“优秀公务员”。
久久为功  夯实筑牢履职根基
她深知只有具备良好的政治素质、精湛的业务技能，才能胜任档案业务指导工作。从业以来，她坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，十分注重个人理论与业务知识的积累，不断努力提高自身的思想政治素质和理论水平；同时，她积极参加专业培训，学习专业理论，阅读专业报刊，丰富自己的专业知识，虚心向身边理论水平高、业务能力强的同志及兄弟省市同行请教，取人之长、补己之短，不断提高自身的业务技能。在此基础上，针对履职尽责的短板弱项，她牢记习近平总书记所说的“本领不是天生的，而是通过学习和实践来获得的”谆谆教导，不断淬炼过硬本领，先后11次深入基层开展档案工作调研活动，撰写《海南省农村土地经营权确权颁证登记档案调研报告》《关于我省精准扶贫档案工作开展情况的调研报告》等调研材料，为领导谋划档案工作提供了有价值的理论和数据依据。参与《基于档案管理系统信息资源的智能行政审批系统的研究与开发》科研项目通过国家档案局立项。撰写《浅谈如何开展档案工作业务指导》等文章在报刊上发表。出色完成《全宗指南》《档案工作汇编》等编研任务。同时坚持以学促干，以干促学，充分利用授课备课，促使自己广学、厚积、深悟档案专业知识，把深入基层开展档案业务培训授课作为锤炼自己的契机，共授课68堂，参训人数达7826人次，每次授课都能与参训人员进行互动，通过不断提高授课效果彰显才干。
精益求精   着力提高工作质量
2019年以来，在起草、编制档案规章制度工作方面，她以细致严谨的态度，精益求精的作风，认真完成每一份规范性文件的起草，为精准把握每个拟件的全面性、系统性、可行性，不厌其烦地查找相关法律法规等资料，做到件件有法有规可依；对每份拟件逐字逐句反复推敲，做到字字句句适可而当。近年来，多次起草各种规范性文件都能得到领导认可，为海南档案规范化建设打下良好基础作出了较大贡献。
2020年6月，海南自由贸易港11个重点园区挂牌。为加强重点园区档案管理，她深入海口江东新区等6个重点园区调研，借鉴兄弟省市的做法与先进经验，起草《海南省重点产业园区档案管理暂行办法》。通过试行3年，11个重点园区成立了机构，配备了人员，建立了档案室，规范了重点园区档案管理，发挥重点园区档案工作对海南自由贸易港建设的基础性作用。
根据局（馆）领导工作安排，她起草《海南省档案事业发展“十四五”规划》讨论稿，为按时按量按质完成任务，多次深入市县，走访省直机关企事业单位和社会各界，广泛征求意见和建议，并在局党组会议研究的基础上，对其进行多次修改后，报送省委办公厅、省政府办公厅印发实施，为海南档案事业高质量发展提供了行动指南。

为做好起草《关于加强我省重特大事件和重大活动档案工作的意见》，在局领导的带领和指导下，她在参与起草过程中，边修改边不断征求机关、市县意见，经过多次精益求精反复修改，最后审核定稿。2022年12月经省委、省政府同意，省人民政府办公厅印发《关于加强我省重特大事件和重大活动档案工作的意见》，旨在全面加强全省重特大事件和重大活动档案的收集与管理，充分发挥档案工作在国家治理体系和治理能力现代化中的独特作用。
忠诚履职  尽心竭力做好服务

在服务海南自贸港建设过程中，她始终牢记“为党管档、为国守史、为民服务”的神圣使命，立足岗位，以良好的职业道德、娴熟的业务素质、热情的服务态度、扎实的工作作风，把服务省委、省政府中心工作作为切入点，主动参与，全程服务，受到了领导和同事的一致好评。

她结合脱贫攻坚和疫情防控工作实际，起草《海南省精准扶贫档案工作实施细则》《关于做好新冠肺炎疫情防控档案工作的通知》《关于做好新冠肺炎疫情防控档案整理移交工作的通知》等业务性文件，制作《海南省精准扶贫档案管理》培训课件，刻录光盘发放到县、镇、村，有效提升档案整理效率及质量，指导18个市县和省直部门归档脱贫攻坚和疫情防控“两类档案”233268卷48450件，真实记录了全省各级党委政府和广大干部群众在脱贫攻坚工作和抗击疫情中的足迹。
为做好工程建设项目审批制度改革工作，她与同事多次到省工改办公室，了解涉及工程建设项目审批制度改革档案的有关情况，深入海口市等3个城建档案馆调研，指导三亚、万宁等市县开展试点工作。主动与职能部门沟通，起草《关于推进工程建设项目审批制度改革档案管理工作的实施意见》等7个业务性文件，明确对小型社会投资工业类项目等3类工程建设项目档案验收实行告知承诺制，简化了办事流程，为投资者创造了良好的营商环境。

为更好组织开展国家第三批电子发票电子化报销、入账、归档试点工作，她召开5次专题会议宣传动员、部署，采取线上线下相结合的指导方式，先后24次对11家企业进行业务指导，海南电网有限责任公司等6家企业圆满完成试点工作任务并通过验收，成为我省首批国家试点单位。实现了全流程电子化管理，推进纳税便利化改革，优化税收营商环境。同时，与省社保服务中心制定《海南省社会保险电子档案管理暂行办法》，指导省社保服务中心在全省范围试行业务电子档案“单套制”管理，67项经办业务实现了电子档案管理，“单套制”管理经办业务达65%以上。

在纪念海南自由贸易港建设五周年来临之际，她与同事从画册设计、内容选题、照片征集、文字编排、文字审核等环节开展编制工作，连续奋战30天，制作《奋楫五载结硕果—海南自贸港建设重大事件与活动纪实》画册，为纪念活动增添兰台风采。在开展迎检副省级以上综合档案馆业务建设评价工作中，她负责测评任务分解、进度跟踪、材料汇总、汇报材料撰写等工作，同时对自评材料及佐证材料进行了全面梳理和审验，确保客观、全面、准确反映海南省档案馆业务建设情况，2023年7月，省档案馆顺利完成副省级以上综合档案馆业务建设评价。


