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　　第一条 为了加强琼州海峡轮渡运输管理，维护琼州海峡轮渡运输秩序，保障琼州海峡轮渡运输安全，根据《中华人民共和国港口法》《国内水路运输管理条例》等有关法律、法规，制定本规定。
　　第二条 在广东省徐闻县外罗港与海南省文昌市铺前港连线以西，至广东省雷州市乌石港与海南省临高县新盈港连线以东的琼州海峡水域内，从事滚装客船、普通客船轮渡运输以及为轮渡运输提供码头设施服务和水路运输辅助服务，适用本规定。
　　本规定所称滚装客船，包含火车轮渡滚装客船。
　　本规定所称水路运输辅助业务，是指直接为水路运输提供服务的船舶管理、船舶代理、水路运输代理等经营活动。
　　第三条 交通运输、公安、安全生产监督、价格、海事等有关部门按照各自职责，负责做好琼州海峡轮渡运输安全生产监督管理工作和其他管理工作。
　　海南省琼州海峡轮渡运输管理办公室(以下简称省海峡办)负责琼州海峡轮渡运输的具体监督管理工作，履行下列职责：
　　(一)贯彻实施有关法律、法规、规章;
　　(二) 协调处理琼州海峡轮渡运输中发生的矛盾纠纷;
　　(三)组织编制、及时调整琼州海峡船舶班期，并组织实施;
　　(四)提出加强琼州海峡轮渡运输市场秩序管理的措施、编制疏运应急预案，并组织实施;
　　(五)负责实施涉及琼州海峡轮渡运输的相关行政处罚;
　　(六)法律、法规和省政府规定的其他职责。
　　第四条 省人民政府交通运输主管部门应当建立琼州海峡轮渡运输公共信息服务系统，利用信息化手段及时发布行政许可、经营资质、服务质量、行业诚信、船舶班期、气象服务等信息。
　　省人民政府交通运输主管部门与海事、气象等部门应当建立健全信息通报制度。
　　气象主管部门应当加强琼州海峡灾害性天气的预报预警，并及时将相关信息通报交通运输、海事等主管部门。
　　第五条 滚装客船轮渡运输应当按照国务院交通运输主管部门确定的运营模式运营。如需变更运营模式，应当由省海峡办拟订方案，经省人民政府交通运输主管部门审核后，按照规定报国务院交通运输主管部门批准。
　　普通客船轮渡运输应当定船舶、定航线、定班期、定时间、定码头。
　　第六条 港口经营人、船舶经营人和水路运输辅助经营人及其工作人员，应当服从县级以上人民政府交通运输主管部门以及省海峡办的管理。
　　港口经营人、船舶经营人和水路运输辅助经营人应当采用设置意见箱、公布投诉电话等方式，收集旅客意见，处理旅客投诉，并及时反馈处理情况。
　　第七条 港口经营人应当遵守下列规定：
　　(一)按照国务院交通运输主管部门确定的运营模式，安排船舶装卸、锚泊;
　　(二)按照省海峡办组织编制的船舶班期，指令船舶准时发班和限时装载;
　　(三)设置相应的港口作业设施，为船舶提供高效、安全的装卸、锚泊服务，为旅客、车辆提供舒适、安全、便捷的候船、待渡场所;
　　(四)设置相应的安全检查设施和消防设施，健全并落实安全检查制度，建立违禁物品处置机制;
　　(五)定期对港口设施进行维护保养和检查、检测，确保有关设备、设施安全有效;
　　(六)加强安全管理工作，维护旅客、车辆上下船舶、进出港口的正常秩序;
　　(七)做好旅客和车辆的安全检查工作，查堵旅客、车辆夹带违禁物品及利用车辆藏匿旅客等行为，防止违禁物品进港上船，并配合公安机关做好相关治安管理工作;
　　(八)建设覆盖旅客进站、查验票、车辆进港、违禁物品查堵及码头前沿等场所的公共安全视频图像信息系统，并将视频信号按照要求传输至省海峡办及相关部门;
　　(九)法律、法规规定的其他义务。
　　第八条 船舶经营人应当遵守下列规定：
　　(一)按照省海峡办组织编制的船舶班期，组织符合琼州海峡轮渡运输要求的船舶投入营运，定期对船舶设备进行维护保养和检查、检测，为旅客、车辆提供舒适、安全、高效的服务;
　　(二)服从港口调度指令，在指定的码头、规定的时间内完成港口装卸作业，合理配载，禁止船舶超载，不得无故脱班或者提前、延时开航;
　　(三)做好旅客和车辆的安全检查工作，查堵旅客、车辆夹带违禁物品及利用车辆藏匿旅客等行为，防止违禁物品上船，并配合公安机关做好相关治安管理工作;
　　(四)提供乘船须知和开航前安全宣传服务;
　　(五)在船舶上建设公共安全视频图像信息系统;
　　(六)法律、法规规定的其他义务。
　　第九条 水路运输辅助业务经营人应当遵守下列规定：
　　(一)接受委托提供代理服务，应当与委托人订立书面合同，按照国家有关规定和合同约定办理代理业务，不得强行代理;
　　(二)使用符合国家规定的客票和运输单证;
　　(三)建立业务记录和管理台账;
　　(四)按照规定报送统计信息;
　　(五)法律、法规规定的其他义务。
　　第十条 旅客、车辆应当遵守琼州海峡轮渡运输安全检查制度。
　　任何人不得利用车辆藏匿旅客、携带或者夹带违禁物品，或者将违禁物品谎报、瞒报为普通货物进港上船。
　　第十一条 旅客购票、验票应当按照国家有关规定实行实名制。旅客、车辆实行一票过海。
　　第十二条 轮渡运输价格实行市场调节价，由船舶经营人依据生产经营成本和市场供求情况确定，并与其他运输方式保持合理的比价关系。
　　船舶经营人应当提前30日在网站和港口售票点等显著位置向社会公布轮渡运输价格。
　　第十三条 港口经营人应当在其经营场所公布经营性服务的收费项目和收费标准，按照规定实行明码标价，不得收取任何未予标明的费用。
　　港口经营性服务收费依法实行政府定价、政府指导价的，港口经营人应当按照规定执行。
　　第十四条 港口经营人、船舶经营人和水路运输辅助经营人及其工作人员不得有下列行为：
　　(一)非法收受钱物;
　　(二)拒载旅客和适装车辆;
　　(三)法律、法规规定的其他禁止行为。
　　第十五条 旅客、车辆大量滞港时，省海峡办应当会同当地政府及时进行紧急疏运;达到应急预案启动条件的，应当及时启动应急预案。
　　港口经营人、船舶经营人和水路运输辅助经营人应当服从省海峡办采取的紧急疏运措施。
　　第十六条 省海峡办应当按照国家有关规定每年对参与琼州海峡轮渡运输的港口、船舶开展服务质量考评，并计入诚信档案。
　　第十七条 交通运输、公安、安全生产监督、价格、海事以及省海峡办等有关单位应当按照法律、法规和本规定实施监督检查。
　　监督检查人员依法实施监督检查时，可以向被检查单位和有关人员了解有关情况，并可以查阅、复制有关资料。监督检查人员对检查中知悉的商业秘密，应当保密。
　　监督检查人员实施监督检查，应当向当事人或者有关人员出示证件。当事人或者有关人员应当如实回答询问，并协助检查。询问或者检查应当制作笔录。
　　第十八条 港口经营人有下列行为之一的，由省海峡办责令改正，处1万元以上3万元以下罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处2000元以上5000元以下罚款：
　　(一)违反本规定第七条第一项，未按照国务院交通运输主管部门确定的运营模式，合理安排船舶装卸、锚泊的;
　　(二)违反本规定第七条第二项，未按照省海峡办组织编制的船舶班期，指令船舶准时发班或者限时装载的;
　　(三)违反本规定第七条第四项，未设置相应的安全检查设施和消防设施，或者未健全并落实安全检查制度，或者未建立违禁物品处置机制的;
　　(四)违反本规定第七条第六项，未维护旅客、车辆上下船舶、进出港口的正常秩序的;
　　(五)违反本规定第七条第七项，未履行查堵旅客、车辆夹带违禁物品及利用车辆藏匿旅客等行为职责的。
　　第十九条 船舶经营人有下列行为之一的，由省海峡办责令改正，处1万元以上3万元以下罚款，并可以给予重新排班处理：
　　(一)违反本规定第八条第一项，未按照省海峡办编制的船舶班期营运的;
　　(二)违反本规定第八条第二项，不服从港口调度指令的;
　　(三)违反本规定第八条第三项，未履行查堵旅客、车辆夹带违禁物品及利用车辆藏匿旅客等行为职责的。
　　第二十条 水路运输辅助业务经营人有下列行为之一的，由省海峡办责令改正，处2000元以上1万元以下罚款;情节严重的，处1万元以上3万元以下罚款：
　　(一)违反本规定第九条第一项，未订立书面合同或者强行代理的;
　　(二)违反本规定第九条第二项，使用的客票或者运输单证不符合国家规定的;
　　(三)违反本规定第九条第三项，未建立业务记录或者管理台账的;
　　(四)违反本规定第九条第四项，未按照规定报送统计信息的。
　　第二十一条 违反本规定第十条第二款，利用车辆藏匿旅客、携带或者夹带违禁物品，或者将违禁物品谎报、瞒报为普通货物进港上船的，由省海峡办责令改正，处2000元以上1万元以下罚款;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条 港口经营人、船舶经营人和水路运输辅助经营人及其工作人员有下列行为之一的，由省海峡办责令改正，处2000元以上1万元以下的罚款：
　　(一)违反本规定第十一条，对旅客、车辆未实行一票过海的;
　　(二)违反本规定第十四条第一项，非法收受钱物的;
　　(三)违反本规定第十四条第二项，拒载旅客和适装车辆的。
　　第二十三条 违反本规定的其他行为，本规定未设定处罚但有关法律、法规和规章已设定处罚规定的，从其规定。
　　第二十四条 交通运输、公安、安全生产监督、价格、海事以及省海峡办等有关单位工作人员在琼州海峡轮渡运输管理工作中玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权的，依法给予行政处分;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十五条 凡始发地或者终点地为琼州海峡区域范围内的轮渡运输参照本规定执行。
　　第二十六条 本规定自2017年8月1日起施行。
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