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(2011年10月25日第五届海南省人民政府第69次常务会议通过 2011年10月31日海南省人民政府令第234号公布 自2011年12月1日起施行)
 
第一章  总则
    第一条  为提高城乡容貌和环境卫生水平，保障人民群众正常生活需要，加强公共厕所规划、建设和管理，结合本省实际，根据有关法律、法规，制定本办法。
    第二条  本办法所称公共厕所，是指供社会公众使用的独立式、活动式或者其他建筑物附设的厕所。
    第三条  公共厕所的建设和管理，应当坚持统一规划、合理布局、方便使用、文明卫生、节能环保的原则。
    第四条  省城乡容貌和环境卫生行政主管部门负责全省公共厕所管理的统一协调、监督管理工作。
    市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门、乡镇人民政府、街道办事处，按照各自职责，做好本辖区公共厕所的监督管理工作。
    规划、住房和城乡建设、国土、交通运输、卫生、水务、旅游、环保、商务、价格等有关部门应当按照各自职责，做好公共厕所监督管理的相关工作。
    第五条  县级以上人民政府应当统筹公共厕所建设，保障公共厕所规划、建设、管理和维护所需经费。
    鼓励公民、法人或者其他组织投资建设、养护公共厕所。
第二章  规划与建设
    第六条  县级以上人民政府应当将公共厕所建设纳入城乡容貌和环境卫生设施建设专项规划并组织实施。
    第七条  市、县、自治县人民政府应当按照国家城市环境卫生设施规划规范和设置标准，以及城乡容貌和环境卫生设施建设专项规划，合理安排公共厕所建设用地。
    任何公民、法人或者其他组织不得擅自占用公共厕所建设用地或者改变其用途。
    第八条  公共厕所的建设数量、位置、设计标准应当符合有关国家标准和行业标准。
    省城乡容貌和环境卫生行政主管部门可以根据国际旅游岛建设发展需要，参照国家标准和行业标准，组织制定本省公共厕所的设计标准。
    第九条  新建、改建、扩建的各类建设项目应当按照规划要求配套建设公共厕所，并与主体工程同时设计、同时施工、同时验收、同时投入使用，所需资金纳入建设项目总投资。
    建设项目未按照规划要求配套公共厕所的，规划行政管理部门不予审批。
    第十条  在人流量大、公共厕所数量不足且难以建设独立式公共厕所的地区，市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门在具备条件时，应当组织设置活动式公共厕所，满足公众需求。
    第十一条  新建、改建独立式公共厕所应当达到下列建筑标准：
    （一）建设在商业区、旅游区、重要公共设施、重要交通客运设施、公共绿地及其他环境要求高的区域的，不低于一类标准；
    （二）建设在城区主、次干道及行人交通量较大的道路沿线的，不低于二类标准；
    （三）建设在其他地段及区域的，不低于三类标准。
    农业休闲观光旅游、森林生态旅游等景区景点，应当建设不低于三类建筑标准的公共厕所。
    第十二条  新建、改建公共厕所的设施应当符合下列要求：
    （一）采用节能、环保、防异味设施、设备和技术；
    （二）设置供残疾人或者行动不便者使用的无障碍设施；
    （三）采用防滑、防渗、耐腐蚀、易清洗的建筑装修材料；
    （四）安装照明、通风设备；
    （五）设置粪便排放无害化处理设施或直接排入污水管道；
    （六）位于海岸边的公共厕所，应当附设冲洗池等设施；
    （七）充分考虑男女比例和不同人群的需要，合理增加女厕的建筑面积和厕位数量。
    鼓励安装利用太阳能的照明通风设备。
    第十三条  市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门应当按照国家和本省要求对辖区内公共厕所设置指示标志。
    公共厕所指示标志应当保持安全牢固、完好整洁，文字和图案规范、清晰。
    第十四条  市、县、自治县人民政府有关部门应当建立公共厕所指引服务系统，标明公共厕所的位置，方便社会公众使用。
    第十五条  独立式公共厕所工程竣工后，建设单位应当向市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门申请验收；验收不合格的，不得投入使用。
    建设单位应当将建筑物附设的公共厕所纳入主体工程同时申请竣工验收；验收不合格的，不得投入使用。
    第十六条  任何单位和个人不得擅自损毁、移动、停用、占用、拆除公共厕所及其附属设施或者改变其用途。
    依法拆除独立式公共厕所的，应当在拆除公共厕所15日前报告市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门，并按照规定予以重建或者还建。
    第十七条  重建、还建独立式公共厕所的，责任单位应当按照就地、就近建设和先建后拆的原则，将重建、还建计划向社会公示，并设置临时公共厕所。
    独立式公共厕所竣工投入使用后，应当及时拆除临时公共厕所。
    第十八条  因举办大型商业、文化、公益等活动，举办单位应当根据活动规模设置相应数量的临时厕所，并做好清扫保洁等服务工作，活动结束后及时撤除。
    城镇地区内的建筑工程施工工地应当根据施工人员规模，设置相应数量的临时厕所，并做好清扫保洁工作。建筑工程竣工后，施工单位或者建设单位应当及时清除临时厕所。
第三章  使用与维护
    第十九条  政府投资建设的公共厕所实行免费开放；确需收费的，应当报经市、县、自治县人民政府同意并经价格主管部门核准后公布。
    鼓励公民、法人或者其他组织投资建设的公共厕所免费开放。
    公民、法人或者其他组织投资建设的公共厕所向社会公众收费的，实行政府指导价管理。具体收费标准由价格主管部门根据公共厕所的建设成本、建设标准等因素确定并公布。
    第二十条  独立式、活动式公共厕所应当在规定的时间内对外开放。
    其他公共厕所应当在服务时间内向公众开放。
    第二十一条  使用公共厕所，禁止下列行为：
    （一）随地吐痰、吐槟榔渣汁、乱扔杂物；
    （二）在便器外便溺；
    （三）向便器、便池、粪井内倾倒污水、污物、废弃物；
    （四）在墙壁、设施上乱涂抹、乱刻画、乱张贴；
    （五）毁损设施、设备或者将其移作他用；
    （六）其他影响正常使用的行为。
    对违反前款规定的行为，维护保洁责任单位及其工作人员应当及时予以劝阻、制止。
    第二十二条  政府投资建设的公共厕所，其日常维修养护和清扫保洁工作由市、县、自治县城乡容貌和环境卫生行政主管部门或者市、县、自治县人民政府确定的其他单位负责。
    前款规定以外的公共厕所的日常维修养护和清扫保洁工作，由其产权单位或者管理单位负责。
    第二十三条  公共厕所的维修养护应当符合规定标准，并达到下列要求：
    （一）各种设施齐全完好、运行正常、外观整洁；
    （二）按需提供照明和通风；
    （三）洗手台、面镜、门窗、天花板、地面、墙壁、隔断板、便器、开关、手柄、门锁等设施损坏的，应当于3日内修复或者更换；
    （四）供水、供电、排水、通风、管道漏水、便器堵塞等小修项目，应当于12小时内修复或者更换；
    （五）下水通畅，粪便不满溢，贮粪池密闭，水池无杂物；
    （六）粪便及时清运，化粪池定期清渣，发生堵塞立即疏通；
    （七）室内暴露的管道无锈蚀；
    （八）破损修复后，要与整体协调；
    （九）建筑外立面保持完好、整洁，定期清洗或者粉饰。
    第二十四条  公共厕所卫生清扫保洁作业应当执行国家和本省的有关标准，达到下列要求：
    （一）按照规定进行卫生消毒处理；
    （二）按照规定的时间、地点和方式清除、倾倒废弃物；
    （三）保持室内外干净整洁，及时清除蚊蝇、蟑螂、蛛网、痰迹、污垢、杂物、积粪、粪疤、尿碱等；
    （四）空气流通，基本无异味；
    （五）清洗冲刷地面时应当设置防滑标志。
    第二十五条  公共厕所（包括化粪池）应当及时清掏，清掏作业时不得泄漏、遗撒。
    维护保洁责任单位或者受委托的清运单位应当按照规定的地点和方式对清掏的污物、废弃物进行处理。
    第二十六条  公共厕所的维护保洁责任单位，应当提高服务质量，接受公众监督，并符合下列要求：
    （一）制定保洁服务制度和规范；
    （二）在明显位置公示监督部门和电话；
    （三）按规定设置指示标志；
    （四）明示对外开放时间；
    （五）根据等级标准和公众需要提供相关用品。
    第二十七条  因维修养护需临时停用公共厕所的，维护保洁责任单位应当公示停用期限，并及时维修养护。
    第二十八条  公共厕所的维护保洁责任单位应当确定责任人，建立健全日常维修养护和清扫保洁制度，也可以委托专业公司对公共厕所进行维修养护、清扫保洁。〖HJ10mm〗
第四章  监督检查
    第二十九条  县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门应当建立日常巡查制度，加强对公共厕所维修养护、清扫保洁、服务管理工作的监督检查和考核，及时发现和查处违法行为。
    第三十条  县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门应当建立举报投诉制度，公布举报投诉电话和电子邮箱，及时调查处理投诉或者举报事项，并将调查处理结果告知投诉或者举报人。
    第三十一条  对在公共厕所建设和管理等工作中取得显著成绩的公民、法人或者其他组织，县级以上人民政府及其有关部门应当给予表彰和奖励。
第五章  法律责任
    第三十二条  违反本办法第十六条规定，擅自损毁、移动、停用、占用、拆除公共厕所及其附属设施或者改变其用途的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正或者赔偿损失，可处2000元以上2万元以下罚款。
    第三十三条  违反本办法第十七条规定，责任单位未按规定设置或者拆除临时公共厕所的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正，处1万元以上3万元以下罚款。
    第三十四条  违反本办法第十八条规定，未及时撤除或者清除临时厕所的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正；逾期不改的，处2000元以上2万元以下罚款。
    第三十五条  违反本办法第二十条规定，未按照规定时间开放厕所的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正，可处200元以上2000元以下罚款。
    第三十六条  违反本办法第二十一条规定使用公共厕所的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正，可处50元以上500元以下罚款；造成损失的，依法予以赔偿。
    第三十七条  违反本办法第二十三条、第二十四条、第二十五条、第二十六条规定，维护保洁责任单位维修养护、清扫保洁作业、清掏、处理污物和废弃物、接受公众监督等不符合要求的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正；逾期不改的，可处200元以上2000元以下罚款。
    第三十八条  违反本办法第二十七条规定，维护保洁责任单位未公示停用期限并及时维修养护的，由县级以上城乡容貌和环境卫生行政主管部门责令其改正；逾期不改的，可处200元以上2000元以下罚款。
    第三十九条  违反本办法规定的行为，本办法未设定处罚但其他法律、法规另有处罚规定的，依照有关法律、法规的规定处罚。
    第四十条  城乡容貌和环境卫生行政主管部门或者其他有关主管部门及其工作人员在公共厕所监督管理工作中，玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊、贪污受贿的，由其任免机关或者监察机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
第六章  附则
    第四十一条  本办法具体应用中的问题，由省城乡容貌和环境卫生行政主管部门负责解释。
    第四十二条  本办法自2011年12月1日起施行。
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