海口市档案馆先进事迹材料
海口市档案馆设立于1959年，馆藏文书档案、民国档案、会计档案、基建档案、规划专业档案等193个全宗，纸质档案14万余卷、15万余件；照片档案2万余张，馆藏资料1万余种。档案电子数据2.4T，真实记录了海口市的变迁和社会发展。近年来，海口市档案工作坚决执行海南省档案局的统一部署，在市委市政府的领导下，紧紧围绕贯彻落实习近平总书记“四个好”、“两个服务”重要指示，稳步推进各项工作，为海南自由贸易港建设贡献了档案力量。十八大以来，连续2次获得“全省档案系统先进集体称号”，2名同志获得“全省档案系统先进工作者称号”。

积极主动作为，推动档案新馆和档案信息化建设

一是主动作为推动档案新馆建设。海口市档案馆以国家档案局行政执法检查为契机，推动档案新馆建设。海口市档案新馆项目于2016年1月立项，2018年10月动工兴建，2020年5月通过竣工验收，2021年6月正式投入使用。项目总投资8600余万元，地上6层、地下一层，建筑面积14600平方米，其中库房面积5200平方米。同时，积极争取财政资金2100余万元更新了档案密集架、档案专用消防系统、库房温湿度自动控制系统、档案数字系统后备电源以及安全监控等设备设施，完善档案安全保障措施。档案馆定期组织专业人员消防设备与器材、消防通道、电房与电路等相关设备与部位进行排查，对馆工作人员进行消防知识教育培训，切实保障档案安全。

2021年，海口市档案新馆获得“海口市优质样本工程建设工程椰城杯奖”、“海南省建筑施工优质结构工程奖”。
二是紧跟时代步伐加快档案信息化建设。海口市档案馆顺应海口市“城市大脑”“智慧海口”建设，趁新馆建设之机，决定同步建设“海口市数字档案馆”。经努力争取，海口市数字档案馆项目于2018年获得海口市科工信局立项，总投资460余万元。该项目已建设完成，实现了电子文件从海口市党政网向数字档案馆管理系统推送，档案目录自动生成，电子档案自动批量加盖归档章等功能。

为保障重要档案数据的完整与安全，防范各类自然灾害和突发事件对重要档案数据造成的危害，海口市档案馆与银川市档案馆结对进行了重要档案数据异地异质备份。

二、用好档案资源，讲好海口故事，拓展档案宣传
海口市档案馆是市委市政府批准挂牌的海口市爱国主义教育基地。近年来，海口市档案馆利用馆藏资料汇编了《时光印记：<人民日报>上的海南（1946-2003）》、《江东旧事寻踪》、《海口市人民政府工作报告汇编》、《海口大事记》等资料。举办《走进档案》主题展、《历史的痕迹----海口市纪念抗战胜利图片展》、《回眸·红色记忆----海口市纪念中国共产党成立周年档案图片展》、《中华传统文化箴言图片展》等展览。
2021年新馆投入使用后，共投入资金800余万元建设《海口故事•时光之盒》大型综合展览，全面反映了海口历史文化、民俗风情、红色记忆、城市建设的面貌。展厅开放两个月即接待10批次参观活动，已成为党建党日活动及爱国主义教育的热门场所。

着力抓好档案宣传。海口市档案馆通过办好档案信息网站、微博、微信公众号，积极宣传档案政策法规、档案知识、工作动态、业务交流等，确保更新及时；积极组织撰写宣传稿件，近3年来，共有35篇稿件被《中国档案》《中国档案报》和中国档案网采用、61篇被《海南档案》《海南档案工作简报》采用。海口市档案馆已被确定为海口市新闻办举办新闻发布会的场所之一，三年来共举办各类新闻发布会43场，客观上为宣传档案工作发挥了积极作用。
三、服务中心大局，彰显档案部门担当作为

近年来，海口市档案馆积极融入市委市政府的热点专项工作，共派出16批次共50人次干部投入到脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、环保督查、“双创”、林权改革、农村土地承包、棚户区改造、改制及破产企业档案处置、社保等民生档案处置等工作。参加专项工作的同志发挥档案专业特长，主动服务，2人获得了省市有关单位的表彰。
根据海口全面推进“放管服”工作的需要，海口市档案馆建立“一单二库一细则”，制订执法检查事项清单、建立市场主体名录库及建立执法检查人员名录库，并借助“双随机”抽查平台开展现场抽查执法检查工作,五年来，累计下达档案执法整改通知书29份。

    四、加强制度建设，全力推进档案事业上新台阶

全国档案事业发展十四五规划发布后，海口市档案馆认真组织学习，吃透《规划》精神；结合海口市档案工作实际，组织人员编写《关于做好“十四五”时期档案工作 推动我市档案事业高质量发展的意见》。该意见经市委市政府同意，于2021年12月以市委办、市政府办名义下发，为今后五年海口档案事业发展奠定了制度基础。

《中共海口市委办公室 海口市人民政府办公室印发〈关于做好“十四五”时期档案工作 推动我市档案事业高质量发展的意见〉的通知》下发以来，海口市档案馆着手组织制定并实施中长期档案接收规划，着重开展关系国家安全、国计民生、公共服务、新兴产业等重点行业的档案接收、征集工作；以新馆投入使用为契机，扩大档案接收范围，扎实推进脱贫攻坚和疫情防控两类档案的归集工作，档案服务乡村振兴力度不断加大；数字档案馆建设顺利完成，电子文件归档试点工作已经开展；档案工作“双随机、一公开”执法监督检查力度进一步加强；建设综合展厅和专题展厅，提升档案宣传和爱国主义教育功能；着手开展电子文件单套制试点工作；推进档案目标责任制管理，档案工作已经纳入地方党政机关领导班子和领导干部综合考核评价。加强档案干部队伍建设。2021至2023年间共举办市、区两级级文书档案、会计档案、脱贫攻坚档案、疫情防控档案、电子文件归档和档案统计等各类培训班 16场次1600余人次。2021至2023年全市共有192名同志取得了档案系列中级、初级任职资格证书。公开选拔4名年轻干部到馆里工作，不断改善干部老龄化问题。完善制度建设。建立了《档案库房管理制度》、《档案馆接待利用工作窗口服务制度》、《音像档案阅览室管理制度》、《档案安全管理制度》、《档案馆计算机房管理制度》等，规范管理进一步加强。
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