个人先进事迹材料

——海南省档案局 陈继齐

陈继齐，男，49岁，汉族，无党派人士，现任海南省档案局（馆）征集编研处二级调研员。该同志于1994年在海南省档案馆参加工作至今已有29个年头，主要从事和负责档案的收集、整理和开发利用工作，是接收建省后档案进馆的骨干人员，该同志廉洁自律、爱岗敬业、思维开阔、务实敏学，注重工作方法和工作效率，工作上始终坚持高标准、严要求，在年度工作考核中曾多次被评为“优秀公务员”，得到局（馆）领导和同事的充分认可。
一、加强政治和业务学习，不断提升综合素养

他善于学习和思考。政治学习方面，他认真学习领会马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想，努力提高政治理论水准，用正确的理论指导工作实践，逐步培养和树立正确的世界观、人生观和价值观。他以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，与时偕行，力求把握工作的方向、目标和任务，紧跟时代，确保在思想上、行动上和党组织保持高度一致。

业务学习方面，他勤敏好学，常思己之不足，向书本学习，向同行专家学习，更加注重工作实践中经验的积累和工作方法、工作效果。档案整理是一项专业性极强的工作，2020年，他负责修订《海南省档案馆名人档案管理办法》，对馆藏名人档案进行全面清点、统计，掌握名人档案的馆藏特点，系统拟订张云逸、宋庆龄等名人档案整理方案，并监督指导和亲自参与名人档案的整理。他学习钻研图书分类法，结合馆藏实际，提出并建立馆藏图书和资料两套分类体系的管理方法，并在工作中加以完善，在昌江县、美兰区等档案馆指导和试行，取得良好的工作效果。档案修复保护工作是档案馆工作中的短板，为了学习兄弟省份的先进技术，他于1999年向一史馆的专家发出邀请函，特邀专家在省内开办档案修复技术培训班，传授档案修复技能。为推进国家重点档案保护工作，他积极参与区域性国家重点档案保护中心的建设工作，配合保护中心的调研和工作的开展，撰写《海南省档案馆近年来国家重点档案保护工作开展情况》调研报告，探索研究我省开展档案保护工作的可行性方案。
二、厚积档案馆藏，档案收集工作业绩突出

档案是档案馆开展各项工作的物质基础，档案收集工作尤为重要。为了使档案应收尽收，他起草制订《海南省档案馆档案收集范围实施细则》，全面开展档案的接收和征集工作，在档案收集方面他有着清晰的工作思路：以法定档案接收为馆藏主体，以征集民间珍贵档案资料为补充，以红色档案和名人档案为馆藏特色。近年来，他会同指导处和技术处的同志对省政府办公厅、省委组织部、省民政厅、省教育厅、省司法厅、省林业局、省疫情防控指挥部等机关和企事业单位进馆档案进行归档质量验收，提出整改要求，四年来，共接收34家单位文书档案达14万件、专业档案达4万卷件、公务礼品、印章等实物档案55件。档案接收工作是一项细活、累活、苦活，需要高度的责任心和吃苦耐劳的精神，全过程需对档案进行质量验收、打包、搬运、清点、文据交接、库房交接、消毒、上架等等，档案数量需一件件清点，重要档案需一页页清点，方能做到账实相符，不出纰漏。

为了更好地收集和保护红色档案和名人档案，他草拟和撰写《海南省档案馆关于面向社会公开征集红色档案的通告》《海南省综合档案馆革命历史档案保管利用现状的调查报告》等。

近年来，他积极走访征集琼侨抗日英烈符克、“新时期新闻记者的杰出代表”甘远志、全国模范教师郭力华、海南现代管理研究院院长王毅武教授、原海南省生态环境保护厅副厅长岳平等名人家书、各类证书、任命书、照片、纪念册、档案资料和杂志一批约500件册；征集美兰区三江镇清代琼山县政府布告及地契等珍贵档案24件；征集海南省农垦设计院有限公司科技档案3357卷、地图53108张；抗疫期间，征集中钞华森实业有限公司、北京萃林东方书画院等抗疫书画作品及有关抗疫实物、刊物等档案资料约50件；征集《琼剧资源普查成果汇编》《寻访琼海南侨机工》《口述改革历史》《日军侵琼见证者》等珍贵图书资料上千册。
三、立足馆藏资源，档案开发利用工作效果显著
2021年，为了向中国共产党百年诞辰献礼，作为局（馆）“一号工程”，他负责档案特藏库改造项目，从特藏库空间设计的审验到遴选入藏档案以及布展、展品文字编排等，高质量、高效率地完成了局领导安排的重要工作任务，档案馆特藏展示，得到省级领导的首肯和各界人士的欢迎，取得了良好的社会效果。

《海南省档案馆指南》是一部方便广大读者全面了解海南省档案馆馆藏情况和档案馆开展各项工作的工具书，他两次参与《指南》的增订和审校，完成图书资料介绍及附录内容的增修和全书的校对。书稿历经三报三审，终于2022年11月脱稿成书。

档案资政参考是档案馆编研工作的空白，为了实现零的突破，他发挥馆藏资源优势，抓住时政要点，精心选题，收集和筛选档案素材，于2023年着手编写《谨防房地产泡沫——九十年代海南处置积压房地产的作法、经验以及启示》《建省以来琼港合作重要文件选编》《抗美援朝运动在海南》等资政参考。为了配合“四史”的学习，更好地服务于社会，他立足于馆藏，着眼于馆藏档案史料系统地开发，2023年他以“马克思主义和革命思想在琼崖的传播”为专题，完成《<新琼崖评论>文稿选辑》一书文稿的编辑。



